

打造矛盾纠纷化解“终点站”

——肃宁县做强社会治理综合服务中心工作记事

□ 通讯员 孙沛宁
河北法制报记者 张志青

肃宁县充分发挥县社会治理综合服务中心枢纽平台作用,以服务人民群众为着力点,立足于拓宽信访和社会矛盾化解渠道,变“上访”为“下访”,变“接诊”为“巡诊”,变“单科门诊”为“专家会诊”,形成上下贯通、各方协同、权责明晰、处置高效的社会矛盾化解新格局。

建强调解网络 构建“三级诊疗”矛盾治理体系

今年7月,肃宁县的孙某将更换房顶的工程承包给了闫某,闫某又将劳务部分转包给了王某和刘某。刘某在提供劳务过程中发生意外事故,要求闫某等责任主体赔偿,因赔偿数额双方发生分歧,产生矛盾。肃宁县社会治理综合服务中心了解后,主动进行调解,协同所涉镇政府、村委会及县政府法律顾问共同调解,三级调解组织齐心协力,运用“综合诊疗”方法,历时8天,经过多次调解,刘某家属终于与闫某等达

成赔偿协议。

这是该县发挥“三级诊疗”作用,化解社会矛盾的一起案例。该县整合县社会治理综合服务中心、乡镇诉前调解中心、村级诉调室优势力量,纵向建立“县—乡—村”三级联动平台,将各类群众诉求和社会矛盾全部纳入“三级诊疗”体系,将社会矛盾化解在县域。

该县研发“平安肃宁”App,实现与公共法律服务中心、人民法庭指挥中心、12家专职调解委员会、57个县直部门协同配合,强化与群众工作中心互相衔接。做精乡镇诉前调解中心,建立以乡镇党委书记为第一责任人、分管领导牵头、乡镇职能部门积极参与、诉前调解中心全力配合的“党建+”信访工作模式;做实村级诉前调解室,将平台和机制建在村级,村党支部(社区)书记对村(社区)信访矛盾调解负第一责任,发挥村诉前调解室源头治理的作用。县乡村三级,自下而上层层过滤,村理小事,乡治大事,县解难事,三级链条有“平安肃宁”App 贯穿,层层推

进,环环相扣、责任清晰、配合默契。

打造“医疗团队” 形成多元化解工作合力

县社会治理综合服务中心按照“专家式+复合型”的标准,向全县公开选拔聘任“老中医”式调解员,增设“资深法官调解室”“人大代表调解室”等品牌调解室。

各乡镇诉前调解中心以“法官(助理)+N名人民陪审员(特邀调解员)+书记员+职能部门”的形式组成,负责法治宣传教育、调解矛盾纠纷、引导立案等。村党支部(社区)书记遴选农村乡贤担任调解员,同时建立以综治小区长为基础网格员和“十五员”为兼职网格员的“网格员”队伍。

同时,各政法单位积极健全“三级诊疗”对接方案,横向建立多方共同参与的基层治理同心圆。检察院推进一村一检察官、一镇一员额检察官、一县一行政争议联合化解中心;公安组织派出所与乡镇诉调中心对接;司

法局探索研究加强律师行业监管,将乡镇执法队等职能部门对接乡镇诉前调解中心,借助“三级诊疗”体系实现所有的矛盾纠纷一个中心受理处理,画好最大“同心圆”。

完善工作机制 激发社会治理“新动能”

该县构建网格化管理机制,使社会治理的触角延伸到综治小区网格,使问题发现得早,化解在小。此外,该县建立信访难题会商和政法单位协作会商两个机制,由专家团队集体“把脉会诊”。

该县探索实行信访案件领导干部包联“终身”负责制,建立主体明确、责任分明、过程可溯、失责可查的责任链条,为突破一批“钉子案”“骨头案”找到了一把钥匙。县社会治理综合服务中心自运行以来,法律工作者接待群众法律咨询3210人次,共受理矛盾纠纷案件1195件,调解成功1147件,化解率96%。有事找中心解决成为广大群众的共识。

长有针对性地派出“轻骑兵”队员介入。同时,该院注重强化镇村两级阵地建设,在各乡镇、社区成立矛盾纠纷调解中心,在各村设立调解工作站,充分发挥“轻骑兵”先锋旗帜作用,积极构建法庭为主导,镇(乡)村两级、各调解组织共同参与的基层大调解格局。

“轻骑兵”队员发挥专业优势,充分了解矛盾双方诉求,将丰富的审判经验和技巧运用到纠纷调解中,讲解法律知识解疑释惑,以典型案例加强释法明理,向群众讲清矛盾纠纷的利害关系。并恰如其分地借助村干部、乡贤能人等各方面力量动之以情,穿插乡情、友情化,调解成功率显著提高。

该院整合各人民法庭人员力量,由各庭庭长每月轮流担任法律服务“轻骑兵”队长,开通24小时法官热线并向社会公布,每天专机专人值守。无论工作日还是节假日、白天还是晚上,接到群众电话,工作人员第一时间启动响应机制。首先由值班人员联系村(居)组织了解核实相关情况,初步研判后报告队长,对确有必要,结合矛盾纠纷特点,队

司机闯限行被查慌张不已 竟是要小聪明变造驾照上路

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 郭俊岭)10月11日,石家庄市公安局交通管理局环城大队新华西警务站民警在执勤时,发现王某驾驶一辆车牌尾号为0的轿车上路行驶,而11日当天石家庄主城区尾号限行为0和5。民警遂示意王某停车受检,这一查还查出了其他问题。

民警将王某带进办公区进行查验证件并开具罚单时,发现王某神色慌张,一再催促民警抓紧开单。工作经验丰富的民警立即察觉事有蹊跷。民警安慰王某不要紧张,并请其出示驾驶证,此时王某神色更加紧张,说话吞吞吐吐。磨蹭了好一会儿,王某拿出一本驾驶证给民警看,民警发现这本驾驶证字号及照片有问题,便让王某出示身份证件进行比对,王某更加慌张不已。在民警的再三追问下,王某终于承认这个不是他自己的驾驶证,但是驾驶证上的照片是他自己。王某说自己的驾驶证因酒驾被扣留,所以自作聪明,在网上买了一个假驾驶证换上了自己的照片。

目前,王某因擅自变造机动车驾驶证,涉嫌严重违法,警方依法对其处以2000元罚款,并暂扣机动车,收缴变造的驾驶证。目前,案件正在进一步侦办中。



连续降雨给农民秋收造成影响。连日来,邱县公安局组织民辅警深入田间查看积水情况,积极开展助农秋收解民忧活动,帮助农民抢收玉米,确保把群众损失降到最低,受到群众赞扬。图为民辅警在帮助农民抢收玉米。
石延华 摄

邻里不和动起拳脚 一人轻伤一人获刑 提醒:冲动之下没有赢家

河北法制报讯 (李长生 任晓梅)邻里之间本应和睦相处,但俩邻居却因生活琐事斗气,动手伤人,最终让小矛盾演变成了刑事案件,让低头不见抬头见的两家人形同陌路,伤人者自食苦果。

遵化市的张某与刘某本是邻居,两家素有多年矛盾积怨。2020年夏天,张某为使雨水不从自家门前流过,便用沙袋将排水道堵住。这样一堵,雨水积在了刘某家过往的路面,影响了刘某家的正常通行。刘某一气之下,破坏了张某家用作围墙的铁栅栏。后来,为解决通行问题,刘某找来村干部进行调解,但是在调解现场,双方言语不和竟拳脚相加,大打出手,刘某将张某打倒在地,致张某胸、手臂等多处受伤。经鉴定,张某身体损伤程度为轻伤一级。案发后,办案检察官为双方调解矛盾做了大量工作,但因双方积怨较深,最终未能和解。近日,刘某被法院以故意伤害罪判处有期徒刑一年四个月,并承担相应的民事赔偿。

据办案检察官介绍,司法实践中,对于故意伤害他人的行为,根据对他人的伤害程度,分以下三种情况进行处罚:造成他人轻微伤的,一般不构成犯罪,而是作为治安案件由公安部门依据治安管理处罚法进行行政处罚;造成他人轻伤以上的,作为刑事案件进行立案追诉,处三年以下有期徒刑、拘役或管制;造成他人重伤的,依据《中华人民共和国刑法》相关规定处以刑罚。

检察官提醒:邻里之间要以和为贵,日常生活中,多一些宽容和理解,发生纠纷、矛盾时应当保持冷静,本着互谅互让的原则,协商解决。若协商不成,可以通过村(居)委会、派出所、人民法院或相关部门予以解决,切记不可意气用事,触犯法律最终将自食苦果。

过安检时拿错背包险失就医钱

民警提醒:外出时注意看好自己的物品,避免拿错

河北法制报讯 (记者 张志青)10月11日,一乘客坐地铁过安检时,拿错背包。民警接到求助后,快速查找拿错背包乘客,20分钟后拿错背包的双方物归原主。

当日19时30分,石家庄市公安局轨道交通分局东环南站派出所辅警在石家庄站站台执勤时,接到一名乘客求助,称进地铁站时把背包放在安检机上,通过安检进站后发现背包不是自己的。

辅警听完情况后立即将

乘客带回警务室,和民警说清楚事情原委,并把背包移交给民警。民警立即展开调查,打开背包查看有无身份信息等物品时,几沓厚厚的现金映入眼帘,背包里有整整两万元钱的现金及几捆零钱。“拿错包的乘客如果发现自己拿错了背包,肯定是因为着急。”民警加快查找拿错包乘客的联系方式。经仔细搜寻包内物品,民警发现了一张发票,通过发票上的姓名联系到了失主。

19时50分,失主焦急地

来到石家庄站警务室,看见自己的背包安然无恙,才长长地舒了一口气,并激动地说:“太感谢你们了,背包里的两万元钱是给父亲看病用的,怪自己太着急,把别人的包拿走了。”最后,双方检查背包物品无误后离开。

民警提示:乘坐地铁出行时一定要看管好自己的随身物品,过安检时注意自己携带的背包,仔细辨认,避免拿错。如遇到困难可向执勤民警或到警务室寻求帮助。

邻里漏水起纠纷

暖心调解促和谐

□ 孙力靖

楼上漏水,楼下遭殃。近日,秦皇岛市山海关区路南司法所辖区发生一起五户连锁漏水纠纷。本来和好的老邻居,却因此事闹得不可开交。路南司法所联合社区居委会历时2小时,最终成功化解,五户老邻居握手言和。

事发小区属于老旧小区,近年来卫生间漏水情况时有发生。而此次,一栋楼上下五层连锁漏水,还属第一次。鉴于此次纠纷涉及户数较多,损失面较广,路南司法所在接到社区的电话后,立即赶赴现场,实地勘查核纠纷事实。

经走访了解,此次漏水发生在五户人家的卫生间内,每一层使用时,就会漏水至下一层。五户人家中有三户为长期老住户,一户为租户,另一户长期无人居住。老住户与老住户之间因

赔偿问题产生纠纷,老住户与非居住户之间因该不该赔偿问题产生纠纷,出租户主与承租人之间因谁来赔偿问题产生纠纷,几户人家争执不休,互不相让,大纠纷中含着小纠纷,为调解工作增加了难度。

司法所工作人员当机立断,决定先从住户内部小矛盾入手,对出租户主与承租人及非居住户主现场释法,就民法典合同编第十四章租赁合同出租人的维修义务条款及物权编第七章相邻关系条款进行了深入浅出地讲解。经过一番耐心地普法解说,出租户主、非居住户主意识到自己该承担的责任与义务,同意就漏水赔偿问题与其他三户进行协商调解。

为加快调解进度,最大限度减少五户人家受损程度,工作人员积极协调物业公司经理派遣专业维修师傅义务帮忙,现场勘查漏水原因。经过逐层放水试验,反复观察,维修师傅最终

确认卫生间防水层年代久远,已经失去防水作用,造成卫生间使用就会漏水,层层如此。

找到了漏水症结,五户人家心里踏实多了,剩下的问题就是该怎么赔偿维修的问题了。司法所工作人员抓住时机,适时进行情理感化。“俗话说‘远亲不如近邻’,能做四十余年老邻居是多么不容易的事啊,这份缘分,这份感情,都值得好好珍惜。有问题解决,问题,犯不上伤了和气……”精诚所至,感人心。五户老人也回忆起以往相处的点点滴滴,曾经邻里相助、倾心相谈的画面,最后五位老人家互相指着哈哈大笑起来:“真是越老越糊涂啊,多大点儿事儿,看把司法所同志都折腾来了,真是怪不好意思的。”司法所工作人员连忙说:“咱们赶紧坐下来好好聊一聊。”经商商量,问题就会迎刃而解啦。”经现场征求意见,五户老邻居决定到路南司法所数字化调解室,坐下来心平

武强法院延伸人民法庭职能

“轻骑兵”法律服务便民惠民

河北法制报讯 (王应林 贾增伍)武强县人民法院主动延伸扩展新时代人民法庭职能,创新组建“轻骑兵”队伍,为群众提供全天候法律服务,成为开展“我为群众办实事”实践活动的又一大亮点。自7月底组建以来,截至10月8日,该队伍已服务群众20余人次。

近年来,群众维权意识普遍增强,利益诉求呈现多元化,许多小问题如得不到及时妥善,极易形成大矛盾。为加强诉源治理,切实减轻群众诉累,武强法院创新组建法律服务“轻骑兵”队伍,为群众提供家门口的司法服务,对群众矛盾纠纷介入早、处置于小,努力将其消灭在萌芽状态。

该院整合各人民法庭人员力量,由各庭庭长每月轮流担任法律服务“轻骑兵”队长,开通24小时法官热线并向社会公布,每天专机专人值守。无论工作日还是节假日、白天还是晚上,接到群众电话,工作人员第一时间启动响应机制。首先由值班人员联系村(居)组织了解核实相关情况,初步研判后报告队长,对确有必要,结合矛盾纠纷特点,队

核载7人 实载18人

严重超员“黑校车”被查

河北法制报讯 (付进)学生上下学的安全问题是大家关注的重点,而超员更是交警重点查处的违法行为。10月12日,泊头交警查获一辆严重超员的“黑校车”。生17人,司机1人,总共18人,属于严重超员。

据该车驾驶员王某交代,面包车是他自己买的,为了平时接送学生上下学,每个月给王某100元接送费。王某为了自身利益,居然让17名学生都挤在一个车厢内,罔顾乘车学生生命安全,终是自食苦果。

根据相关法律规定,泊头交警大队对驾驶人王某的交通违法行为,予以处罚,并扣留其车辆。目前,王某已被泊头交警大队以涉嫌危险驾驶罪立案侦查,案件正在进一步侦办中。

兄弟俩聚餐后结伴酒驾 同一地点遇交警双双被查

河北法制报讯 (李东海)俗话说,兄弟同心,其利断金。但这对兄弟的“一条心”,却没用对地方。9月28日,宁晋县的一对兄弟一起喝酒吃饭、把酒言欢,结束后驾车回家,结果二人一前一后被执勤民警在同一地点查获。

当日21时45分,宁晋县公安局交警大队开展酒驾集中行动,发现两辆车一前一后由南向北行驶过来,在距离执勤交警几十米处时两车突然行驶至非机动车道,形迹十分可疑,执勤民警立即上前检查。在检查过程中,民警发现两名驾驶员满身酒气,遂将两名驾驶人控制,随即对两名驾驶人使用呼气式酒精测试仪进行酒精检测。

经检测,一人体内血液中酒精含量为26.1mg/100ml,另一人体内酒精含量为37.1mg/100ml,俩人均未取得校车资质。该车辆核载7人,实载学

生17人,司机1人,总共18人,属于严重超员。

据该车驾驶员王某交代,面包车是他自己买的,为了平时接送学生上下学,每个月给王某100元接送费。王某为了自身利益,居然让17名学生都挤在一个车厢内,罔顾乘车学生生命安全,终是自食苦果。

根据相关法律规定,泊头交警大队对驾驶人王某的交通违法行为,予以处罚,并扣留其车辆。目前,王某已被泊头交警大队以涉嫌危险驾驶罪立案侦查,案件正在进一步侦办中。

最后,根据道路交通安全法相关规定,民警分别对两名驾驶人的违法行为给予驾驶证记12分、暂扣6个月,并罚款1000元的处罚。

在调查过程中,民警发现俩人系堂兄弟关系,在酒足饭饱之后,兄弟两个一起驾车回家,当行驶到查处地点时被执勤民警双双查获。

最后,根据道路交通安全法相关规定,民警分别对两名驾驶人的违法行为给予驾驶证记12分、暂扣6个月,并罚款1000元的处罚。

在调查过程中,民警发现俩人系堂兄弟关系,在酒足饭饱之后,兄弟两个一起驾车回家,当行驶到查处地点时被执勤民警双双查获。

最后,根据道路交通安全法相关规定,民警分别对两名驾驶人的违法行为给予驾驶证记12分、暂扣6个月,并罚款1000元的处罚。

在调查过程中,民警发现俩人系堂兄弟关系,在酒足饭饱之后,兄弟两个一起驾车回家,当行驶到查处地点时被执勤民警双双查获。

在调查过程中,民警发现俩人系堂兄弟关系,在酒足饭饱之后,兄弟两个一起驾车回家,当行驶到查处地点时被执勤民警双双查获。